

Урок 4. Русская архитектура.

Предтекстовые задания

Какие ассоциации вызывает у вас сочетание «древнерусская архитектура»? (смотрите фото) Как вы думаете, почему до наших дней сохранились церкви, храмы, часовни и лишь небольшое количество гражданских сооружений? Какие архитектурные памятники Чешской Республики вы можете назвать?

Задание 1. Прочитайте слова, обращая внимание на изменение ударения.

Русь – на Руси – древнерусская архитектура

Дерево – из дерева – деревья – деревянное зодчество

Дом – в доме – дома (мн. ч.) и дома (где?)

Мост – на мосту – мосты

Век – в веке – века (мн. ч.) и века (Р.п., ед.ч)

Мастер – мастера – мастерами

Церковь – в церквях – церковный

Люди – людей – с людьми – о людях

Звери – зверей – звериный

Князь – князья – резиденция князей – княжить – княжество

Земля – земли – земель – земляной вал

Кирпич – из кирпича – кирпичный

Задание 2. Прослушайте текст. Найдите значение непонятных вам слов и выражений в словаре. *(Рекомендуется пользоваться словарем при выполнении всех заданий.)*

Задание 3. Прочитайте текст. *(Рекомендуем после прочтения текста еще раз прослушать аудиозапись.)*

Особенности древнерусской архитектуры.

В древности на Руси основным строительным материалом было дерево. Из него строились жилые дома, храмы, крепости, мосты. Деревянное строительство было дешевым (благодаря обилию лесов), быстрым и гигиеничным. Даже в XVIII веке русские аристократы строили себе деревянные дома-усадьбы. Такие дворцы можно увидеть, например, в Кусково и Останкино. Но деревянные постройки прошлого часто уничтожали пожары, много раз горел, например, Московский Кремль: сильные пожары были в 1365, 1457, 1547 годах. До наших дней сохранились лишь немногие деревянные

храмы, построенные в XVII веке, и жилые и хозяйственные постройки не старше XIX века.

Каменное строительство Древней Руси берет свое начало в конце X века. В это время в Киеве византийскими мастерами была построена церковь Рождества Богородицы, на содержание которой князь Владимир выделил десятую часть своих доходов (отсюда второе название церкви – Десятинная). Строительным материалом служил плоский широкий кирпич (плинфа), из которого был также построен Софийский собор в Киеве. Софийский собор, имевший 13 куполов, и сооруженные в то же время Золотые ворота (1037 г.) как бы подчеркивали желание Киева не уступать по величию Константинополю.

На севере, в Новгороде, строили из грубого природного камня, а во Владимиро-Суздальской земле – из белого известняка. Православные храмы строились по принципам, заимствованным у Византии. Четыре, шесть или более столбов образовывали крест, над которым возвышался купол. Этот тип строительства называли крестово-купольным. Наиболее известные памятники Новгорода – соборы Юрьева и Антониева монастырей. Особенностью новгородской архитектуры было сочетание силы и красоты.

Характерные черты белокаменной архитектуры – изысканность, стройность, богатый декор зданий (Золотые ворота во Владимире, церковь Покрова на Нерли). На фасадах Дмитриевского собора во Владимире можно видеть рельефы – скульптурные изображения людей, птиц, зверей, растений. Эти украшения владими́ро-суздальских храмов уникальны, так как скульптура не получила распространения в древнерусском искусстве.

Присоединение Новгорода к Москве способствовало взаимообогащению традиций и принципов архитектуры северо-восточных и северо-западных русских земель. Самый известный архитектурный памятник России – Московский Кремль, первые белокаменные стены которого были возведены еще при Дмитрии Донском в 1367 году, был в XV веке перестроен итальянскими мастерами, которые использовали кирпич, по форме напоминающий брусок. С тех пор на Руси стали строить преимущественно из кирпича.

Послетекстовые задания

Задание 1. Найдите продолжение каждой фразы в колонке справа:

1. В древности на Руси основным строительным материалом было ...	А) в конце X века.
2. До наших дней сохранились деревянные храмы ...	Б) плоский широкий кирпич (плинфа).
3. Характерные черты белокаменной архитектуры ...	В) стали использовать кирпич, по форме напоминающий брусок.
4. Каменное строительство Древней Руси берет свое начало ...	Г) построенные в XVII веке.

5. Строительным материалом служил ...	Д) дерево.
6. В конце XV века итальянские мастера, которые восстанавливали Московский Кремль ...	Е) изысканность, стройность, богатый декор зданий.

Задание 2. Ответьте на вопросы:

1. Из какого материала строились в древности на Руси жилые дома, крепости, храмы?
2. Каковы недостатки и преимущества деревянного строительства?
3. В каком веке на Руси начали строить из камня?
4. Из какого материала построен Софийский собор в Киеве?
5. Какой материал для строительства применяли в Новгороде? Во Владимиро-Суздальском княжестве?
6. Каковы характерные черты белокаменной архитектуры?
7. Какой памятник архитектуры нетрадиционно украшен рельефами и скульптурами?
8. Из чего первоначально был построен Московский Кремль? Как менялся его облик?

Задание 3. Что обозначает слово «скульптура»? Найдите синонимы к этому слову. Какую вы находите разницу в значении между отдельными членами синонимичного ряда? Составьте предложения и запишите их в свои тетради.

Задание 4. Найдите синонимы к слову «дом». Чем отличается их значение от доминанты ряда – слова «дом»? Составьте предложения и запишите их в свои тетради.

Задание 5. Какой материал может служить для постройки домов/ зданий? Найдите такие слова в тексте или в словаре. Опишите такую постройку.

Задание 6. Замените выделенные слова в предложениях глаголами движения

Образец: Если вы решили **отправиться** на восток, то первым городом на вашем пути будет Владимир – Если вы поедете на восток, то первым городом на вашем пути будет Владимир.

На пути из Владимира в Суздаль вы **увидите** древнюю церковь Покрова на Нерли.

Когда вы **приблизитесь** к Суздалью, перед вами откроется прекрасная панорама.

В Новгороде мы рекомендуем **побывать** в соборах Юрьева и Антониева монастырей.

А в Киеве обязательно **посетите** церковь Рождества Богородицы.

Если вы **направитесь** в Москву, мы советуем **побывать** в Московском Кремле.

Чтобы увидеть деревянные дома-усадыбы, надо **посетить** Кусково и Останкино.

Мы **осмотрели** все памятники Новгорода.

Задание 7. Переделайте страдательные конструкции в активные

Из дерева строились жилые дома, храмы, крепости.

Многие древнерусские памятники были разрушены, но главные восстановлены.

Деревянные постройки были сожжены татарами.

Золотые ворота были сооружены в 1037 г.

Белокаменные стены Кремля были возведены при Дмитрии Донском в 1367 г.

Кремль был перестроен итальянскими мастерами в 15 в.

Строителями был использован кирпич, по форме напоминающий брусок.

Задание 8. Составьте план текста. Перескажите текст.

Фотогалерея

Софийский собор в Киеве <http://www.to-world-travel.ru/img/%D1%85%D1%80%D0%B0%D0%BC/4053/4053.91460.jpg>

Юрьев монастырь в Новгороде
<http://img4.tourbina.ru/photos.3/9/7/971652/big.photo/Yurev-monastyr.jpg>

Дмитриевский собор во Владимире http://www.on33.ru/catalog0002/dmitrovskii_sobor.jpg

Московский Кремль при Дмитрии Донском
http://www.ownlib.ru/i/96/968/9689/96891/i_012.jpg

Белокаменный кремль
https://youraudioguide.com/media/k2/items/cache/398a8bc2e3f7f879ff0986359513be80_XL.jpg

Московский Кремль сейчас <http://www.biancoloto.com/kreml/30.jpg>